

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Горные форты Швейцарии открывают свои тайны | *Les secrets des forts dans les montagnes suisses*

Auteur: Лейла Бабаева, [Сен-Морис](#), 31.07.2015.



Пушка под прикрытием скальной толщи ([lenouvelliste.ch](#))

Летней порой в качестве разнообразия неплохо посетить подземные бункеры швейцарской армии, многие из которых в последние годы были открыты для туристов. Пушки с дальностью стрельбы более 20 километров, бесконечные лабиринты в скалах, секреты прошлого – вот что ждет посетителей.

|

Quiconque se hasarde dans les bunkers et dédales excavés pendant la Première et Seconde Guerres mondiales, verra des canons à une portée de plus de 20 kilomètres, des galeries sans fins et écoutera des histoires des temps passés.  
Les secrets des forts dans les montagnes suisses

Прогуливаясь в швейцарских Альпах, невинный турист может залюбоваться живописной хижиной дровосека или старинным шале, а то и просто набрести на скромную дверь в мшистой скале. Ему и невдомек, что он прошел в нескольких метрах от замаскированного входа в тот или иной подземный бункер, многие из которых сооружены в годы Второй мировой войны.

Разветвленная сеть горных укреплений, а также минирование стратегически важных туннелей составляли часть концепции главнокомандующего швейцарской армией в годы Второй мировой войны [Анри Гизана](#) под названием «Национальный редут». Цель «Редута» состояла в создании ситуации, в которой захват Швейцарии показался бы потенциальному противнику нецелесообразным по затратам времени и сил.

Стратегия знаменитого швейцарского генерала – сосредоточить вооруженные силы не вдоль границ, а оттянуть их вглубь страны, под прикрытие горных фортификаций – в свое время подвергалась критике. Прав был Анри Гизан или нет, проверить уже не придется, ведь на Швейцарию так никто и не напал. Свою актуальность подземные бункеры сохраняли и в период Холодной войны, так как швейцарцев страшила «красная угроза». В последние годы многие форты (несколько сотен) были списаны армией и проданы в частные руки. Некоторые еще частично используются, и туда предоставили доступ туристам.

Одним из последних был открыт форт Дайи (Dailly), входящий вместе с фортами Синде (Cindey, 1941) и Сэ (Scex, 1911) в состав фортификаций Сен-Мориса (кантона Вале), которые отмечают в этом году свое 500-летие.



Склад снарядов. Любителям первой части видеоигры Call of Duty фото покажется смутно знакомым ([lenouvelliste.ch](#))

Стратегическое месторасположение Сен-Мориса (древнеримский город Агаунум, где погиб знаменитый легион Святого Маврикия, давший имя этому месту и воздвигнутому впоследствии аббатству) ценилось еще с древности. Город стоял на пути, по которому можно было быстрее всего попасть из французского региона Франш-Конте в итальянский Пьемонт.

В конце XV века здесь соорудили крепость. В 1831 году, когда политическая обстановка в Европе накалилась, Швейцария готовилась отстоять свой нейтралитет. Генерал Дюфур решил соорудить в Сен-Морисе дополнительные фортификации для защиты моста через Рону. В 1892-1910 годах в скалах были прорыты форты Саватан и Дайи – здесь расположили пятнадцать казарм, пулеметы и наблюдательные пункты. Была проведена телефонная связь. В случае нападения солдаты могли бы контролировать отсюда долину, простиравшуюся от Мартиньи до Шильонского замка. Постепенно эти подземные лабиринты все больше расширяли и в годы Второй мировой войны фортификации Сен-Мориса стали одной из трех стратегических оборонных линий Швейцарии – на востоке эту функцию выполнял форт Сарган, а в центре – туннель под Сен-Готардом.

Сегодня Дайи – самый большой швейцарский комплекс взаимосвязанных фортификаций, простирающийся под землей приблизительно на 20 километров. Дайи похож на муравейник с тремя казармами, способными вместить более 1200 человек, больницей и хлебопекарней. Комплекс был рассчитан на трехмесячное автономное существование гарнизона, защищенного от ядерного и бактериологического оружия.

В форте стоит запах сырости. Снаружи до сих пор стоят две огромные замаскированные пушки 1950-х годов, «глядя» на долину Роны и Леман. Ствол одной из них выступает из «хижины» лесоруба, прячущей в себе смертоносное устройство. Пушка может поворачиваться на 360 градусов и делать 20 выстрелов в минуту, «покрывая» окружность радиусом 24 километра. Для создания и установки орудий потребовалось около десяти лет и 30 миллионов франков.

К счастью, эти пушки так и не пришлось пустить в ход, хотя их испытывали в ходе учений, из-за чего над местечком Лаве-ле-Бен (кантон Во) иногда проносились снаряды, а в коммуне Фюлли был разрушен курятник...



Зал управления фуникулером ([lenouvelliste.ch](http://lenouvelliste.ch))

Неподалеку над Роной возвышается исторический замок Сен-Мориса, «охраняющий» узкий проход между крутыми склонами, в которых в годы Первой и Второй мировой войны было сделано около двухсот бойниц. В здешних скалах расположено шесть скрытых от посторонних глаз фортов. В недрах Дайи полстолетия сменяли друг друга швейцарские призывники. Последние, возвращаясь домой, распространяли слухи о крепостях в скалах по всей стране. Сегодня бункеры, казематы и переходы

постепенно ветшают, хотя скальные лабиринты и не полностью открыты для посещения. В целом туристы могут осмотреть 1500 метров бывших ранее тайными переходов, а отдельные части форта, в которых находятся системы коммуникации, все еще засекречены, да и военным Конфедерации не по душе идея показывать посетителям самые отдаленные закоулки.

Как рассказал газете *Le Temps* полковник Серж Моннер, который является вице-президентом ассоциации военных исследований Сен-Мориса, эти «форты наводили страх на Гитлера». Кроме того, гражданские инфраструктуры были связаны с военными комплексами таким образом, что солдаты из форта в коммуне Айроло (кантон Тичино) могли перейти в форт в Андерматте (кантон Ури), не выходя на дневной свет.

По иронии судьбы, в ходе войны не погиб ни один из защитников форта Дайи, а первые человеческие жертвы имели здесь место лишь в мае 1946-го. Около полуночи жители Сен-Мориса услышали три взрыва и увидели, как в горах запылал огонь. В результате взрыва трех складов с боеприпасами погибли десять рабочих, трудившихся в переходах форта. В каждом складе на высоте 1400 метров хранилось около 5500 снарядов, осколки которых разнесло далеко по окрестностям, а часть упала даже в Лаве-ле-Бен, пролетев около двух километров. Лишь спустя пятьдесят лет руководство армии сообщило, что той ночью в окружающие экосистемы попало 87 000 литров дизельного топлива.

В 1994-м многие швейцарские бункеры были заброшены, замурованы или проданы желающим их приобрести. Проработавший в Дайи много лет Пьер Фрей, который сегодня перешел на гражданку, с грустью рассказал о временах былой славы швейцарской армии, когда у солдат было чувство, что они является частью чего-то значительного. Сегодня целые «кварталы» подземного города Дайи не обслуживаются, никто не следит за их состоянием. Закрытие и разоружение форта началось в 1995 году и закончилось в 2003-м.

Проведя жизнь в подготовке к несостоявшейся войне, Серж Моннера и Пьер Фрей отметили, что оборудование в Дайи давно устарело и не отвечает таким современным угрозам, как кибервойна или терроризм.



Архивный снимок, сделанный после взрыва в Дайи в 1946 году (lenouvelliste.ch)

Сегодня здесь еще проходят обучение солдаты, которых потом отправляют в охрану Федерального совета, но скоро курсы подготовки будут перемещены в столицу кантона Тургау Фрауэнфельд, а в казармах Дайи, возможно, будут размещаться просители убежища.

Любителям подземных укреплений и окружающего их ореола тайны не стоит расстраиваться: похоже, что Швейцария не прощается с бункерами навсегда. По крайней мере, в Андерматте в горах ведутся строительные работы, а выезжающие из прорытого туннеля грузовики со строительным мусором указывают знающим людям на то, что именно здесь армия намерена разместить свой новый вычислительный центр. Тем временем, вычислительный центр в коммуне Кандерштег (кантон Берн), также называемый «бункером Федерального совета», уже закончен. В свою очередь, в деревушке Амстег в коммуне Зиленен (кантон Ури) в недрах горы находится частное хранилище электронных баз данных, секретных документов и произведений искусства.

Желающие посетить форт Дайи могут обратиться в туристическое управление Санкт-Морица, посетив [сайт](#) или позвонив по телефону: +41 24 485 40 40. О визите следует договориться за две недели. В форте предусмотрены удобства для посетителей, передвигающихся на инвалидных колясках. Экскурсия длится три часа, включая краткий инструктаж и посещение музея. Еще по пути в Дайи можно набраться острых ощущений, так как узкая горная дорога совершает 29 крутых поворотов. Температура в форте круглый год составляет + 11 градусов, поэтому стоит захватить с собой теплую одежду и удобную обувь.

[вторая мировая война швейцария](#)

[Брунате](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцария разминировала последний мост со времен Холодной войны](#)

[Линия тоблеронов](#)

[Альпийский бункер – реалити-шоу о войне](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/gornye-forty-shveycarii-otkryvayut-svoi-tayny>